
Ответы к заданиям  муниципального  этапа  
всероссийской олимпиады школьников по  обществознанию  2017 года 

10 класс  

1. Ответьте на перечисленные ниже высказывания «да» или «нет». Ответы впишите в таблицу. 

     За каждый верный ответ – 1 балл. Всего за задание –  10 баллов. 

2. Выберете  несколько  из предложенных вариантов  ответов и запишите их в таблицу. 

1 2 3 4 5 

авг бвд ав ав гд 

      За каждый верный ответ – 2 балла.  Если  записаны  два из трех или один из двух правиль-
ных ответов  при отсутствии неправильных  ответов,  то  пункт задания оценивается в  1 
балл.  Если записаны все  (два или три) правильных ответа и записан еще ровно один непра-
вильный ответ, то оценка – 1 балл.  Всего за задание –  10 баллов. 

3. Решите правовую задачу. Обоснованно ответьте на поставленные в задаче вопросы. 

      Суд должен принять решение о передаче картины А. (1 балл).  Картина была приобретена 
музеем по возмездной сделке, значит она может быть истребована у  добросовестного 
приобретателя только при условии, что она выбыла из владения А. помимо его воли (п. 1 ст. 
302 ГК РФ, статьи указывать не обязательно). Картина была украдена у А., значит он может 
истребовать ее у добросовестного приобретателя (музея). (2 балла). Иск об истребовании 
имущества из чужого незаконного владения - виндикационный иск. (2  балла). 

     Всего за решение задачи – 5 баллов. 

4. Решите экономическую задачу. Запишите подробно решение. 

    Ответ:  450.  Пусть начальная цена товара составляла x. С 10% скидками она равна 0,9x, а с 
25% скидками  – 0,75x. (1 балл). Снижение цены имеет вид 0,9x – 0,75x = 0,15x = 90 руб. 
Следовательно, x = 90/0,15 = 600 руб. (2 балла). Сейчас товар стоит  600∙0,75 = 450 руб. (1 балл) 

      Всего за решение задачи – 4 балла. Правильный ответ без обоснования – 1 балл 

5. Решите логическую задачу. Подробно запишите решение.  

     Если все семь высказываний ложные, то все дважды  сказали  неправду.  Значит, все 
должны быть лжецами.  Тогда высказывание «Среди нас ровно 7 лжецов»  оказывается 
истинным. Это приводит к противоречию. Тогда среди данных семи человек не все лжецы. (1 
балл).  Так как не более двух высказываний  могут быть истинными  (одно – о количестве 
правдецов,  а другое – о количестве лжецов), то или есть один правдец, или правдецов нет 
вообще. (1 балл). В последнем случае одно истинное высказывание сделает хитрец.  
Предположим,  что есть один правдец. Тогда  в одном  из своих  высказываний он должен был 
сказать:  «Среди нас ровно один правдец». Однако такого высказывания никто не сделал. 
Значит, среди данных людей правдецов нет (1 балл). Все возможные правдивые высказывания 
тогда сделаны хитрецами и эти высказывания о количестве лжецов (1 балл).  Поскольку  о 
числе  лжецов только одно верное высказывание, то  его  сделали два хитреца, которые стоят 
рядом (1 балл). Значит, остальные пятеро – лжецы,  а хитрецы – пятый и шестой (2 балла).           

     Подробное  решение  -  7  баллов. Правильный ответ без объяснений – 2 балла.   

6. Что является лишним в ряду? Укажите лишнее понятие в каждом ряду. Что объединяет осталь-
ные понятия? Напишите соответствующий объединяющий термин. Дайте ответ с учетом ука-
занной в скобках дисциплины, в рамках которой производится сравнение, и объясните его.  

1) (право)   Снижение цен на сырье. Все остальные  обозначают  неценовые факторы спроса.  
2)  (наука)  Социология.  Остальные – названия наук о природе (естественных наук). 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Нет Нет Да Да Нет Нет Нет Нет Да Да 



3) (экономика)   Торговые организации.  Остальные -  кредитно-финансовые учреждения.      
4) (социология)   Рейган – президент США . Остальные – американские социологи. 

     За каждый верно указанный лишний термин - 1 балл. За каждое правильно названное об-
щее понятие - 2 балла. Всего за задание  - 12 баллов. 
     Возможна группировка понятий по другим признакам. Для любой такой группировки поня-
тия должны быть объединены достаточным ясным и точным образом так, чтобы оставшееся 
понятие в это объединение никаким способом не включалось. Кроме того, объединяющее по-
нятие должно соответствовать указанной в скобках предметной области.  

7. Исправьте ошибки, заменив в каждом предложении одно слово (существительное или прила-
гательное).  

      1) спроса   предложения .  
2) базиса  надстройки. 
3) монархия  демократия. 
4) материализма   идеализма. 
5) гражданского    конституционного (или государственного). 

    За каждую обнаруженную ошибку  – 1 балл. За каждое верное исправление  –  1 балл. Всего 
за задание – 10 баллов. 

8. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов из предложенного 
списка. Слова даны в списке в единственном числе. В списке слов есть и такие, которые в тек-
сте не встречаются. Ответ внесите в таблицу.  

   А Б В Г Д Е Ж З И К 

8 4 1 7 10 12 2 11 13 15 

      За каждую правильную подстановку – 1 балл. Всего за задание - 10 баллов.  

9. Установите соответствие между важными понятиями социологии, политологии, экономики, 
права или высказываниями и авторами концепций, в которых эти понятия и высказывания бы-
ли использованы.  

А Б В Г Д Е 

4 7 6 1 2 3 

   За каждое правильное  соответствие – 1 балл. Всего за задание - 6 баллов. 

10. На основе анализа представленного ниже текста, опираясь  на   знания социально-
политических и философских концепций,  дайте ответы на указанные после текста вопросы. 

1) Евразийство  (5  баллов).  Если не указано названия теории, но дано правильное описание 
(теория, согласно которой Россия должна выбрать собственный путь развития,  осуществ-
ляя тесную социально-экономическую  и культурную интеграцию  и с Азией, и с Европой), 
то  оценка   3-4 балла.  Если вместо евразийства  указано славянофильство – то оценка  2 
балла, если западничество, то   0 баллов.  

2) Могут  быть указаны  Н.С. Трубецкой, П.Н. Савицкий, Г.В. Флоровский,  П. Сувчинский,  Л.П. 
Карсавин, Г.В. Вернадский, Н.Н. Алексеев, А. Г. Дугин.  (За одного верно названного мысли-
теля – 2 балл,  за двух и более -  3 балла.) 

3) Западничество. (2 балла).  Если будет указан  либерализм, то оценка   1 балл.   
4) Консерватизм.  (3 балла). Если указан традиционализм, то оценка  2 балла, если патерна-

лизм или  национализм,  то оценка  1 балл.  Если указаны социализм, коммунизм, анар-
хизм или либерализм,  то оценка  0 баллов.  

5) Славянофильство. (2 балла).  А.С. Хомяков, И. В. Киреевский,  К. С. Аксаков,  Ю. Ф. Самарин. 
(1 балл за указание хотя бы одного из них).  Если указаны  Достоевский,  Данилевский, 
Леонтьев,  Тютчев, то оценка  также  1 балл.   

Всего за задание  - 16 баллов.  Максимальное количество баллов за все задания – 90 
баллов. 



 

 

 


